

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 SZOMBAT december 11.

339. szám

Kijelentik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)  
Kiadóhivatal: Szubotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

## PASICS NIKOLA

1844—1926

Mint a villám, futott végig az országon a hír: meghalt Pasics! A patriarhákat korábban érte utól az elmulás kényszere Jugoszlávia alapítóját, a szerb politika történetének legnagyobb egyéniségét és mégis a gyász, amit halála rásötétít a népre, olyan döbbenetes, mintha az enyészet fiatal és nagy jövőre lobbanó életet oltott volna ki. Ha aggyasztán dől sírba, a hátramaradottak fájdalomát az a megnyugvás enyhíti, hogy az elhunytnak az ember számára kinálkozó életlehetőségek teljessége jutott osztályrészül. Pasics azonban más mérték alá esik. Az ő élete, heroikus küzdelme, csodálatosan termékeny bölcsesége és az utolsó pillanatig harcos aktivitása annyira hozzátartozott ennek az ifjú államnak szervezeti funkcióihoz, akarata, tág horizontu koncepciója és a tömegekre gyakorolt legendás varázsa annyira eleven és virulóan friss közéleti hatóerő volt, hogy elvesztésének bizonyossága szinte a természetellenes időelőttség tragikumával sújt le a közvéleményre.

Néhány órával a halála előtt egy-órás audiencián fejtette ki véleményét Ófelségének a helyzetről és a politikai köröknek alkalmuk volt meggyőződni róla, hogy az ország legnagyobb gubernementális pártja, amelynek megteremtője és vezére volt, az ő jóváhagyása nélkül sem mit sem tehet. Nem akart újból a kormány élére kerülni, ahová annyiszor állította a történelmi szükségszerűség. Most már csak tanácsaival szándékozott az ügyek menetét szabályozni és az udvarhoz legutóbb beterjesztett memorandumával, a melyben Nincsićs rövidesen bekövetkezett lemondásának okait tárta fel, újból bebizonyította, hogy az ő tanácsai, ha nincs is hatalmon, célbatalálnak. A legintenzívebb munkából kitérített át hirtelen a halhatatlanságba és mindenki, akit valamelyes érdeklődés kapcsol a politikai események alakulásához, döntő jelentőséget tulajdonít annak, hogy Pasics nincs többé. Alig volt államférfiu a világtörténelemben, aki végső lehelletéig ennyire jól tudott volna kerelkedni a késő öregség végzettszerű passzivitásának.

Élete története valóságos hősköltelemény, tele romantikus viszontagságokkal és lélekzetelállítóan izgalmas fordulatokkal. Már mint műegyetemi hallgató kezdett közügyekkel foglalkozni és az ifjuság forradalmi rajongásával vetette magát a szocializmus karjaiba. Korán kóstolt bele az emigráció keserű kenyérébe. Mérnöki diplomával tért vissza Zürichéből hazájába és műszaki állást vállalt, de a technikai pályától csakhamar eltérítették a népe sorsán virrasztó gondok. Lázias energiával agított, szervezett, megalapította a radikális pártot s első nagy és diadalmas útközétét a szerb vasutépítés körüli korrupció ellen vívta meg. A

zaicsári lázadás miatt ismét menekülnie kellett és a rögtönítelő bíróság in contumaciam halálra ítélte. Második emigrációjában szivósan folytatta harcát Milán király ellen, akinek végül is le kellett mondania. Harmadik évvel ezelőtt nyílt meg Pasics miniszterelnökségeinek fantasztikusan hosszú sorozata, amelyet börtön és újabb emigráció szakított meg.

Pasics zsenialitása Karagyorgyevics Petár trónraléptével ivelt föl világtörténelmi magaslatokra. Az ő nevéhez fűződik Szerbia területi gyarapodása a Balkán-háboru idején. A világháboru apokaliptikus szenvedései között ő állt őrt hontalanná vált népe fölött és emberfeletti kitartásával, megtéveszthetetlen előrelátásával ő növesztette meg a kis Szerbiát a hatalmas Jugoszláviává. Izg-vérig államférfiu volt, olyan ritka népvézéri erényekkel megáldva, amelyek a história nagyjait mondák glóriájával övezik. Hitt, amikor körülötte mindenki zsákmányul esett a csüggedésnek, hűvösen mérlegelt, amikor mások a kétségbeesés kísértéseivel vívódtak és a killetettség töretlen egyenesvonalúságával kaulozta népét a hazátlanság kínos pusztaságán át az új államalakulás Kanaánjába.

Elutasította magától a mithikus erőfeszítésekkel és nagyszerű munkával kiérdemelt pihenés jutalmát akkor is, amikor a háborus eredmények konzerválásának és továbbépi-

tésének konstruktív korszaka virradt fel. Pedig már olyan korban volt, amikor az ember, visszavonulva a fórumtól, az öregség szelid örömei között készül a nagy utra. De Pasics nem volt a magáé, hanem a hazájé és amig vert a pulzusa, nem tudta magát távol tartani hazája ügyeitől. Ha szükség volt rá, előállott, ha úgy kívánta a közérdek, félrehúzódott — a pártjába, ahol hivatali tisztség nélkül is abszolút tekintélye szabott irányt a politikának. Művésze volt a hallgatásnak, ciklopsza a cselekvésnek. Nyolcvan év súlyos terhével a vállán, ő hozta tető alá az alkotmányt, ő teremtette meg a szerb-horvát megegyezést és nemrég ő hívta fel a figyelmet külpolitikánk olasz orientációjának veszedelmére, még mielőtt az olasz-albán szerződés títka a nyilvánosságra robbant.

Mint minden nagy harcosnak, neki is voltak nem kis számmal ellenfelei, akik sokszor nekiszilajodott elkésredéssel támadták. De nincs az országban senki, aki vasjellemét, puritán becsületességét és államférfiu kiválóságának messzevilágító ragyogását a legizőbb küzdelem közben is kétségbevonta volna.

A külföld úgy emlékezik meg róla, min a Balkán Bismarckjáról. Az epigrammát hegyező szellemesség ezt mondja: ember, aki korszak volt. Egész Európa kegyelele szélesíti ki a megilletődött gyászt, amellyel a jugoszláv nemzet legnagyobb fiának koporsóját körülállja.

### Huszonötpercenyi agónia után halt meg Pasics

Pasics Nikola csütörtökön este hét órakor családjá körében vacsorához ült. Aft fejezte be a vacsorát, agyvérömlése támadt, úgyhogy azonnal ágyba kellett fektetni. Hozzáértő nyomban orvosért telefonáltak. Az orvosok megállapították, hogy Pasics állapota nagyon súlyos. Az orvosi beavatkozással sikerült elérni, hogy hajnali négy óráig állapota jelentősen javult. Az orvosok kijelentették, hogy ha újabb roham nem következik be, akkor meg lehet menteni az életnek. Reggel nyolc óra tizenöt perckor azonban újabb agyvérzés támadt és Pasics huszonöt percenyi agonizálás után nyolc óra negyven perckor kiszvedett.

### Az utolsó órák

Csütörtök délután Pasics Trifkovic Márkó kíséretében kihallgatáson jelent meg Ófelségénél. A kihallgatás után hazament Pozoriste-uticai lakására és nyugodtan elolvasta az esti lapokat. Nyolc óra tájban felkereste Jankovic Dragutin udvari miniszter és Kolic Dragutin volt miniszter, akikkel barátságosan elbeszélgetett. Pasics feltűnően jókedvű volt. Kilenc órakor felesége és Draga leánya társaságában megvacsorázott, feltűnően keveset evett és lázról panaszkodott. A vacsora végeztével felemelkedett székéből azzal, hogy a másik szobába megy, de ebben a pillanatban elfúlt. A család azonnal titkárt, Szokolovicsot hívatta és Szubotieski Jovan külügyminiszteri titkárt, a család bizalmasát. Ezek orvosért küld-

tek, először Vrbicki dr., majd dr. Kosanovics és dr. Gyuricska jelentek meg Pasics házában. Az orvosok jobboldali agyszélhűdést konstataáltak s nyomban értesítették fiát, Pasics Radát, aki feleségével együtt csakhamar megjelent atyjánál. Az orvosok felemelték Pasicsot, ágyba tették és tizenegy órakor eret vágta rajta. Fél tizenkettőkor a volt miniszterelnök sokkal jobban érezte magát és az orvosok bíztak benne, hogy meg lehet menteni. Ekkor értesítették Trifkovic Márkó házelnököt és Zsilkovics Ljubát, akik szintén megjelentek Pasicsnál és a volt miniszterelnök még néhány szót váltott velük. Félkettőkor az orvosok úgy látták, hogy Pasics túl van a veszélyen, el is távoztak tőle, csak az inspekciós orvos,

dr. Vrbicki maradt a beteg ágya mellett. Reggel hat óráig Pasics nyugodtan aludt.

Reggel hat órakor Pasics egyszerre felhőrdült, halálveríték lepte el. Nyomban elhívták dr. Cohen udvari orvost, azonban az agónia már beállott és a volt miniszterelnök nyolc óra tizenhét perckor, anélkül, hogy egy szót is szólt volna, kiszvedett.

Pasics állapotáról még az éj folyamán értesítették a királyt, aki Jankovic Dragutin udvari miniszter után az éjszaka többször érdeklődött volt miniszterelnöke állapota iránt.

#### Az első részvétlátogatók

Reggel félkilencor elterjedt a hír Beogradban. A szkupstina épületébe, a hol ekkor még nagyon kevesen tartózkodtak, egy ismeretlen öregasszony jött be, egyenesen az újságírói szobába, a hol sirva kiáltotta:

— *Meghalt Pasics!*

Az újságírók nyomban átmentek a radikális parlamenti klubba, hol együtt találták Andrics Vlada államtitkárt, akit megkértek, hogy hívja fel telefonon Pasics lakását és tudja meg, mi történt. Néhány pillanat múlva Andrics halott-halványan jelentette, hogy a hír tényleg igaz, a katasztrófa bekövetkezett. Kezéssel kilenc óra után Janjics Voja Kojics Dragutin, majd később Pribicevics Svetozár jelent meg a halottas háznál, ahol Pasics özvegye fogadta a sűrűn egymásután következő részvétlátogatókat. Pasics özvegye csak tegnap kapott hírt arról, hogy bátyja Trieszben hirtelen meghalt és az egymásután rája szakadó két csapás sem törte meg a bámulatatos energiáját.

Pasics halálhíre a lapok plakátjai és röpcédulái után nyomban elterjedt a fővárosban. Az állami épületekre felvonták a gyászlobogót. A déli órákban már majdnem minden magánháza is ki volt tűzve a fekete zászló. Beograd a gyászoló város képét mutatja. A kormány tagjai egymásután megjelentek a gyászházban, hogy a családnak részvétüket fejezzék ki. Uzunovic Nikola miniszterelnök kilenc óra után az udvarhoz ment és rendkívüli audiencián jelent meg Ófelségénél, akit értesített Pasics haláláról. Davidovics Ljubát fél tiz órakor fogadta a király. Távozása alkalmával kijelentette az újságírók előtt, hogy audienciája nem volt politikai jellegű.

#### Trifkovic Márkó gyászbeszéde a radikális klubban

A halálhír tudomásulvétele után nyomban összeült a radikális klub, ahol Trifkovic Márkó a következő kegyeletos szavakkal emlékezett meg Pasicsról:

— Hallották a szomorú hírt, hogy nagy vezérünk, Pasics Nikola meghalt. Mindannyian tudják, hogy Pasics nem volt uri származású és hogy csakis a maga erejével, munkájával és becsületességével tartotta fenn magát. Pasics több szenvedésen ment keresztül életében, mint akárki más közülünk. Azon-























Uri divatkülönlegességek

**Vukovits Gerő**P.&C. Habig és Panizza kalapok és  
L.B.O. harisnyák egyedüli lerakata

Subotica : Főtér

Férfi fehérneműk, nyakkendők és angol pouloverekben dus választék, szolid árak mellett

**200 dinár**

egy láda I-a

**n a r a n c s**

Schäffer Rózánál

fűszer és déligyümölcs  
rekedő a főpostával  
szemben.

Telefon 573, 10327

Rentabilis vállalathoz

100.000 dinárral

társ kerestetik.

Ajánlatokat

**SCHMOLKA**hirdetőiroda Novisad,  
Jevrejska ulica 7.  
továbbit. 11395**Kölesönöket**

előnyös feltételek mellett

törlesztésre folyósítok

**Eladok**

bérbeadok, veszek, bérbeve-

szek földet, házakat, gyárakat

és mindenféle ingóárut.

**Beszerzek**

kávéházi, vendég ői, palmerési

honpolgársági és kiutazási

engedélyeket.

**Eljárók**

szabadalmazási ügyekben. El-

fogadok mindenemű kérvények

megírását és mindenféle ügyek

után ársát. Kérdezőkódésekre

válaszbélyeg melléklendő. leve-

lezés bármely nyelven.

**Josip Peić**

trgovačka i komisionalna agen-

tura I. Paja Kulundžića ulica 5.

**ELŐNYOMDÁT**MODERNŰL FELSZERELVE,  
LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT**Leopold  
Sámuel**

előnyomda berende-

zési gyára

Senta

4852

**NAGYSÁGOS ASSZONYOM!**

Tudom, Önagysága már most azon gondolkodik, vajjon hozzátartozóinak és személyzetének mit vegyen karácsonyi ajándéknak. Nehéz idöket élünk! Praktikus ajándékokat venni helyénvaló, ép ezért kérem megtisztelő látogatását detail üzletben, amely alkalommal leszek bátor bemutatni a legújabb divatnak megfelelő mellényeket, pullovereket, nők, férfiak, valamint gyermekek részére. Araimat mélyen leszállítottam.

Mielöbbi b. látogatást kérve vagyok

teljes tisztelettel

**BECK JENŐ**

kötött- és szövöttáru gyára Suboticán

Pašičeva ulica 10.

**Ing. Kovács Sándor**

okl. gépé.zmérnök szerkesztőirodája, gépműhely és gépkereskedése

NOVISAD, Pašičeva ul. 19.

**Gyártok:** Csavardu-attynus szivattyukat 8.5 m szívóképesseggel. Szabadalmazott differencia áttételű hengerfúrókat.**Vállalok:** Nagy diesel motorok, szivó ázmotorok és gőzgépek teljes gyári javítását, hengereinek utolérhetetlen pontos kifurását szabadalmazott hengerfúróval. Komplet jéggyári s hűtőgépek berendezését. Precízebb erőtviteli berendezések felállítását. Üzemek felülvizsgálását, illetve indikálását teljesítmény és gazdaságosság megállapítás szempontjából.**Homlok és kupkerek, csavar és csigakerek készítését.** Hentes szövetkezetek részére zsirkeverőberendezéseket. — Találmányok illetve szabadalmak kidolgozását.

Jelentsen be, hogy miye van eladó és mire van szüksége, mert általam adja el legjobb árban és nálam szerezheti be legolcsóbban.

11.02

**„KATZKI“  
TÜZHELYEK**

folytonzó

**IR-KÁLYHÁK**

felülmúlhatatlanok

Kérjen arjegyzéket!

**KATZKI, ZEMU**

Telefon: 169. 10413

**Riparia-Portalis**

venyige ültetvények

1000 drb. 100 dinár

venyige oltási célra

1000 drb. 150 dinár

Bármily mennyiségben szállít

trancó Vršac

**Scheich Ferenc**  
szőlőbirtokos Vršac, Osthe mer  
ucca 7. 11293**Modern lakást**

keresek

aközpontban bérbe vagy

örök áron. Cimeket a kl-

adóba kérek

„Földszintes“

Jeligére. 10541

**Gépészek figyelmébe!****Speciális felsőrész****készítés mindenféle**

fazon szerint legolcsóbban

és legmodernebb kivitelben

**Róka István 7344**

cipőfelsőrész készítő, Subotica,

Zrinjski trg 16. (az udvarban)

**ABLAK ÜVEG**

minden méretben legelőnyösebb

áron

**Drag. Obradović**

gyári lerakata Beograd

Kr. Milana 31. (Uroševa Pivnica)

Telefon 31-96. 9652

**LENER****21 napig tartó**

nagy karácsonyi vásárt rendezünk a raktárainkon levő összes női és férfi divatcikkek

**gyári árakon!**Üzletek: Aleksandrova ul. 5.  
Karadjordjev trg 1.

Borsalino kalapok Din. 250 :: Velur kalapok minden színben Din. 150

Bolyhos divatkalapok Din. 180

Divat-nyakkendők egész nehéz selyemből Din. 75—100-ig